

草鱼二龄鱼种高产养殖技术探究

太湖县徐桥水产养殖场 吴 玮

摘 要: 草鱼养殖是当前水产养殖的重要领域, 本文针对二龄鱼种的养殖, 分析了高产养殖技术的应用, 具体从放养前的准备工作, 放养密度选择, 饲料配制、水质管理以及病害防治等方面进行简单论述。

关键词: 草鱼; 二龄鱼种; 高产养殖技术

草鱼是市面上和餐桌上很常见的淡水鱼种类, 是我国“四大家鱼”之一, 也深受消费者的喜爱。草鱼属于杂食鱼类, 可以采食藻类、水草、蚯蚓、蜻蜓等, 所以相对来说比较好饲养。高产养殖技术的使用, 可以提高草鱼的养殖产量, 提升草鱼品质, 满足生态养殖需求, 有良好的生态和经济效益。

一、鱼种放养前的准备工作

选择无污染, 水源充足, 进排水便利, 交通方便, 土质保水性良好的池塘进行养殖。同时最好有丰富的天然饵料资源, 比如有水草、藻类等水生植物生长, 有其他鱼虾蟹等的生长, 并保证池塘之间不能互通。池塘水温应尽量保持比较适宜的温度, 适宜草鱼生长。另外, 池塘周围不能有污染源, 保证池塘周边一定范围内的生态环境良好, 重点是水质要达标, 满足渔业用水的标准要求。

在养殖之前要彻底清塘消毒, 一是要清除淤泥, 选择好天气进行曝晒, 改善池塘底质, 为鱼类健康生长营造良好环境; 二是使用消毒药物杀灭池内的病虫害, 一般是在放养前 10 ~ 15 天左右在池塘内喷洒药物, 比如可以在塘底保留 10 ~ 20cm 深度的水分, 然后使用生石灰 150 ~ 200kg 现场搅拌, 泼到池塘中, 保持 4 ~ 5 天, 之后使用干净水源冲洗掉, 再注入新水; 同时可以在注水口设置过滤网, 滤掉有害的生物和杂质, 比如一些野杂鱼等, 之后在全池泼洒溴氯海因, 用量为 200 ~ 300g/亩, 有效杀灭池塘中的病原生物。三是鱼种, 鱼种在放养前也要进行消毒和接种, 可以选择注射 0.2 ~ 0.5mL/尾的单鱼出血病灭活疫苗, 或者使用草鱼专用疫苗进行浸泡, 将鱼种放置在 0.5% 灭活疫苗 + 1.0mg/L 的萘萘碱溶液中, 浸泡 2 ~ 3 小时, 可以预防病毒性出血病的发生。

二、鱼种放养密度

草鱼的放养密度一般是 700 尾每亩, 考虑草鱼一般与鲢鱼、鳙鱼、鲫鱼等混合饲养, 其他的密度在: 鲢鱼 300 尾, 规格 50g/尾、鳙鱼 100 尾, 50g/尾、鲫鱼 500 尾, 7g/尾、鲤鱼 100 尾, 1g/尾。

三、饲料的合理配置

草鱼养殖的饲料选择以青草或各种水草为主, 比如稗草、芦荻、苦草等, 这都是草鱼喜欢吃的水草; 具体的投喂量需要结合当日天气、草鱼的吃食情况、水质情况等灵活进行调整, 尽量在每天傍晚前吃完, 如果是夏季高温季节, 要禁止草鱼吃夜草; 饲养过程中避免随意更换饲料, 最好是一批草鱼稳定使用同一批饲料, 这样可以避免草鱼再次适应别的饲料。对于饵料的投放, 一般选择每天下午 4 点左右, 按照池塘中鱼类重量的 1.5% 投喂配合颗粒饲料, 以补充营养, 驯化集中摄食; 每日的投喂量以鱼类体重计算, 但水温较高时停止投喂, 在水温适宜时每天投喂 2 ~ 3 次, 一般保证投放饵料后 1 ~ 2h 内全部吃完为标准; 草鱼比较贪吃, 在环境适宜的情况下基本无节制, 所以要控制投放量, 一般到八成饱即可。对于草鱼来说, 将膨化饲料与青饲料配合使用效果更佳, 既可以满足草鱼生长要求, 又可以节省人力, 同时也有利于净化水质和防范鱼病。投喂的饲料要保证质量符合绿色生产要求, 有良好的稳定性和适口性, 新鲜、不变质、物理性状良好、营养成分稳定; 对于饲料的储存要按照储存要求进行, 安排专门的存放地点, 确保通风、干燥, 避免饲料变质、霉变等。

四、水质管理

一是温度管理, 对于本地区来讲, 考虑气候变化特点, 主要是夏季注意防止高温, 冬季的话温度并不是很低。但这也要求配合智能化设备进行辅助养殖, 可以人工调整池塘水温, 始终保持在利于草鱼生长的温度。二是氧气含量, 草鱼的生长需要有足够的氧气, 这一点除了在池塘中养殖水草、藻类之外, 还可以使用增氧机等设备, 人为增加水中的氧气含量, 保持较高的溶氧量, 以保证草鱼的呼吸。三是污染物, 需要尽量排除污染, 尤其是减少人工饲料和药物的使用, 可以增加天然饵料的使用, 或者使用微生态制剂, 微生态制剂可以分解水中的有机物, 降低有害物质的浓度, 进而降低污染程度, 改善水质环境; 同时部分微生态制剂的使用可以促进藻类生长, 这样就打造更多的天然饵料, 降低人工饲料的使用, 不仅安全无污染, 还可以降低养殖成本。四是换水, 在养殖一段时间后, 需要及时更换池塘中的水分, 一方面是排掉水中的污染物, 比如草鱼的排泄物等, 另一方面是引入活水, 可以促进水中生物的生长繁殖。

五、草鱼常见病害防控

在养殖过程中出现病害会大大影响到绿色养殖结果, 影响草鱼的品质, 所以需要尽量避免病害的出现, 而这要求养殖人员做好预防。对于草鱼病害的控制, 一是可以彻底清塘, 可以选择干撒生石灰, 75kg/亩; 或者可以选择二氧化氯进行全池泼洒消毒, 重点关注池塘和食台。二是饲料消毒, 如果是青饲料也要注意消毒, 一般选择 5 ~ 10mL/kg 的漂白粉溶液, 避免青饲料中掺杂病害微生物。三是食场消毒, 在饲养期间的 6 ~ 9 月, 定期对食场进行消毒, 频率在 2 次/月, 每次消毒之间的时间间隔最好固定。选择草鱼吃食后, 使用 500g 漂白粉溶液进行泼洒, 或者使用挂袋或挂篓的方式进行消毒。四是中草药消毒, 可以选择三黄散配成水溶液均匀喷洒到饲料上, 拌饵投喂, 连续投喂 3 天, 每半月执行 1 次。或者可以由黄连、黄柏、黄芪、板蓝根、茵陈、甘草等制成中草药药饵, 进行饲养投放, 并配合 VC、VE 等药物进行保肝、护肝, 同时每亩可泼洒三宝高稳维生素 C150 ~ 200g, 提高鱼类的抗应激能力。

六、结束语

在草鱼养殖过程中, 二龄鱼种的成活率比较低, 对于养殖效益有一定不良影响。对此, 养殖人员需要选择高产养殖技术, 积极对传统养殖模式进行创新, 结合草鱼的生物学特点, 做好鱼种放养准备, 控制养殖环境干净卫生, 并注意科学配比饲料, 有效防范病虫害, 使草鱼养殖的体质健壮, 生长代谢机能与免疫系统正常, 提升抵御不良环境刺激的能力, 使草鱼成为优质绿色产品。

参考文献:

- [1] 秦松军. 草鱼二龄鱼种高产养殖技术总结[J]. 河南水产, 2020, (2): 17-18+36.
- [2] 盛祝松. 二龄草鱼种高效养殖技术[J]. 现代农业, 2018, (5): 88-89.
- [3] 张晓媛. 池塘草鱼“二龄鱼种”高效、高成活率培育技术要点[J]. 科教文汇, 2017, (13): 191-192.